

# 成都高新区：

## 融入全球价值链 打造万亿级国际双创中心

刚刚过去的2016年，是成都建设国家中心城市的起始之年，也是成都高新区打造国际创新创业中心的开局之年。一年间，成都高新区新增市场主体达36253户，全年实现产业增加值1436.5亿元，每平方公里GDP达11亿元，增长8.5%；经济质量和效益进一步提升，实现全口径工业总产值近3880.2亿元，在国家级高新区的综合排名中位居前列。

“作为国家自主创新示范区和四川省全面创新改革试验区、自由贸易试验区核心区域，成都高新区先行先试，依托多个领域的改革举措，努力提升政策和服务供给能力，增强对全球优质创新资源的吸引力，区域创新创业潜能得到有效释放。”成都高新区党工委领导同志表示，2017年成都高新区将乘势而上，奏响打造“万亿级国际创新创业中心”主旋律，奋力跻身世界一流高科技园区。

### 引进全球高科技项目 助推产业升级

面对全球化的浪潮，成都高新区积极主动融入全球产业链，对内壮大集群，对外招大引强，更好地利用国际创新创业资源驱动经济发展，国际化发展能力和水平进一步提升。中韩创新创业园建设取得新进展、新川创新科技园一批重大产业化项目开工建设、开创性地和双流区共建成都天府国际生物城、与享有法国“硅谷”之称的索菲亚科技园结为“姊妹园区”……

2016年，成都高新区新增各类科技型初创企业5200家，同比增长72.75%，总量达12700家。新登记的新兴行业企业集中在电子商务、新能源、节能、新材料、供应链管理等行业。“科技型企业总量破万”反映了成都高新区高涨的创新创业热情。“成都高新区创新中心”领导同志说。依托扎实的产业基础和人才密集的优势，一大批企业尤其是国外大型高端企业选择来这里落户安家。

成都高新区综合保税区进出口额多年来稳居全国综保区前列，区域内重点发展笔记本电脑、平板电脑制造，晶圆制造及芯片封装测试，电子元器件、精密机械加工以及生物制药产业。截至目前，已吸引多家世界500强及跨国企业入区发展。2016年，成都高新综保区实现进出口总额1573亿元（不含双流园区），同比增长27%，占全省外贸进出口总额的48%，位居全国综保区第三，在西部综保区中位列前茅。

去年11月，英特尔高端测试技术（代号“骏马项目”）在成都工厂正式投产。对“骏马项目”，英特尔十分看重，表示骏马项目的投产，既是英特尔响应“中国制造2025”战略之举，也是产业转型升级到更高价值链的需要。推动区内更多企业像英特尔一样，全力推进产业转型升级，正是成都高新区综保区的目标。近年来，成都高新区积极做大做优加工贸易，依托“互联网+”智能制造手段，推动加工贸易向先进制造和国际产业链高端转型升级。

2月10日，全球第二大晶圆代工工厂格罗方德半导体股份有限公司12英寸晶圆成都制造基地项目，在成都高新区正式签约并举行开工仪式，该基地将建设中国西南地区首条12英寸晶圆生产线，这也将是格罗方德在中国建造的规模领先的晶圆制造基地。格罗方德12英寸晶圆成都制造基地项目

目投资规模将累计超过100亿美元，有望加快助推电子信息产业成为成都首个上万亿的产业集群。

如今，基于大数据、云计算、人工智能、区块链等系列技术创新，全面应用于支付清算、借贷融资、财富管理、零售银行、保险、交易结算等多个大金融领域的金融科技（FinTech）已成为时下热词，并吸引了一大批有眼光的投资客。花旗集团的研究报告指出：金融科技近5年来吸引的投资额累积达到497亿美元，增长超过10倍。作为全国首批促进科技与金融试点地区，成都高新区正立足良好的金融生态环境，加快金融改革创新。成都高新区将组建一支3亿元规模的金融科技专业创投基金，为金融科技产业培育服务。2016年12月15日，在成都召开的金融科技（FinTech）发展趋势国际论坛上，成都高新区正式启动打造“全国金融科技产业高地”，这意味着成都高新区成为全国率先重点打造金融科技产业的国家级高新区。

除此之外，成都高新区也在探索“斯坦福+硅谷”的校地合作模式。2月15日，在电子科技大学清水河校区，成都高新区与电子科技大学举行了合作共建国际菁蓉创新中心签约仪式暨奠基仪式。根据签订的《合作共建国际菁蓉创新中心的协议》，双方将在国际菁蓉创新中心内建设神经信息国际联合研究中心、先进无线通信技术国际联合研究中心等6个国际合作重大项目和大数据研究中心、机器人研究中心、信息地学研究中心、信息医学研究中心、集成电路研究中心等20个跨学科特色研究中心。双方的合作将催生更多具有自主知识产权的科技成果，培育一批高新技术企业，引领战略新兴产业的发展，改造提升传统产业。

### 力推知识产权战略 国际人才青睐的新地标

在经济全球化的今天，知识产权竞争已经成为比产品竞争、品牌竞争层次更深、技术水平更高的竞争。谁制定标准，谁就拥有话语权；谁掌握标准，谁就占据制高点。2016年，成都高新区新增国际标准、国家标准、行业标准131项，增长137%。其中，美幻科技联合成都市防震减灾局共同开展地震预警领域系列标准的研制工作，各项标准填补了国内空白，开启了中国地震预警领域首个标准制定及系统标准创新。

受中国经济长期持续发展和对高新技术投入持续增加的推动，越来越多的国际人才向中国的中心城市聚集。值得关注的是，这些国际人才流向的不止是中国的“北上广”等发达地区，还延伸到了西部成都这样

的“新一线”城市，而成都高新区高科技园区则成为国际人才关注的焦点。

近期，越来越多的国际媒体注意到一项来自中国的科研成果：2016年底，位于成都高新区的四川蓝光英诺公司宣布，科学家成功将3D打印血管植入恒河猴体内。术后1个月，打印血管已与恒河猴自身腹主动脉融为一体。截至目前，这只幸运的恒河猴身体健康。这项成果的首席科学家康裕建教授和负责3D生物打印机制造的周惠兴教授，均是国家“千人计划”的特聘专家。

包括康裕建教授在内，成都高新区聚集的国家“千人计划”人才已达102人，四川省“千人计划”人才281人。去年12月，这里还通过柔性引进的方式开创性地引进了4位诺贝尔奖获得者及其人才团队，分别建立研究院（所）进行成果转化。

近年来，越来越多的人才选择在成都高新区创业。同为国家“千人计划”特聘专家的陈元伟，回国前曾在拜耳、雅培等制药公司担任资深科学家。2013年，他创办成都海创药业有限公司（以下简称“海创药业”），成为国内新药研发领域的一颗新星。留英27年，在全球知名制药公司担任高管近10年的李进，2012年来到成都组建先导药物开发公司，依托“DNA编码化合物库合成及筛选技术”建立了“药物种子库”，填补了原创新药筛选的空白。这些高端人才的先行入川不断加速后续人才的持续集聚。

为面向全球招揽更多人才，成都高新区于去年10月18日正式对外发布《成都高新区关于实施“菁蓉·高新人才计划”加快高层次人才集聚的若干政策》（下称“菁蓉·高新人才计划”）。该政策由十条在国内具有比较优势的人才“新政”构成，确定设立总规模达50亿元的人才资金，计划5年引进1万名高层次人才创新创业人才，对入选的高层次人才最高可给予500万元的创业资助，对顶尖创新创业团队科技成果的转化最高可给予1亿元资金支持。为了方便外籍人士创业，成都高新区还设立了“外籍人士创新创业之家”，为境外人员和涉外单位提供涉外创新创业、外籍人士出入境、政策咨询、国际交流互动、跨境金融等一站式国际化服务。

“成都高新区让人想起美国硅谷，这里是一个高速发展的地方，有很多优秀的公司、人才和机遇在这里聚集。”一位在成都高新区工作了两年多的乌干达小伙说。在他眼里，成都高新区就是名副其实的“中国硅谷”。目前，成都高新区常住外籍人士超过3000人，拥有世界500强企业115家，外商投资企业1063户，注册资本（金）331.91亿元人民币。

2月召开的成都高新区2017年工作会议宣布，高新区将进一步加大高层次人才引进力度，到2020年底将累计投入50亿元人民币



天府软件园

而面向全球引才，并新增100亿元用于增强科技创新体系的竞争力。今年成都高新区将继续推动与硅谷、特拉维夫、索菲亚等全球创新高地合作，尤其是强化海外人才离岸基地建设，建立具有海外“预孵化”功能的众创空间、离岸孵化器，与哈佛大学、斯坦福大学等世界一流名校加强交流，大力推进科技供给侧结构性改革，面向全球招才引智。

### 发布3个50亿政策 力建国际创新创业中心

去年成功举办的第十一届中国—欧盟投资贸易科技合作洽谈会，充分见证了成都高新区在国际“朋友圈”中的影响力。今年，成都高新区将全面深化对外合作，加快建设“中国—欧洲中心”，聚焦制造业创新升级等领域，打造中欧开放合作示范项目；持续深化与法国索菲亚科技园姊妹园区合作，推动成立世界一流高科技园区联盟，举办2017年世界一流高科技园区圆桌会、第十二届欧洽会、2017年科技型企业欧洲行活动。

同时，成都高新区将进一步加强与德国、法国、新加坡、韩国、古巴等国的合作交流，以中韩创新创业园、中国—欧洲中心、新川创新科技园等国际合作园区、微软云加速基地、华韩孵化器、SBC孵化器国际孵化载体、离岸创新创业平台、国际人力资源服务平台等国际服务平台，中韩创新创业大赛等国际交流活动为核心内容，在国际化牵引工程上做好文章。

全球化发展是成都高新区参与世界竞争的舞台。经济全球化同时伴随深刻的产业结构调整，成都高新区将始终坚持“引进来”和“走出去”并重，加强国际产能合作，加大对外交流，全方位提升对外开放水平，面向全球汇聚创新资源，以创新为经济发展新引擎，向改革要动力，打造万亿级国际创新创业中心，为成都建设国家中心城市当好支撑。

2017年伊始，成都高新区就抛出了两大创新创业“推进器”——《成都高新区创新创业发展规划（2016—2020年）》和《成都高新区进一步深化创新创业发展的若干政策》，提出以“大空间、大视野、大集群”理念全面推动创新创业工作，并分别设立50亿元协同创新专项资金、50亿元大企业创新专项资金、

50亿元领军人才专项资金，支持区域内双创人才、企业和载体进一步壮大发展。

2017年，成都高新区将在打造现代产业体系、汇聚创新创业要素、提升对外开放水平等方面“下功夫”，奋力建设国际创新创业中心。



西门子工业自动化产品成都工厂生产线



“外籍人士之家”在成都高新区揭牌



格芯成都十二英寸晶圆制造基地奠基



菁蓉国际广场

英特尔成都工厂